
B3B33ALP — Domáćı úloha HW02 2024/25

Těžký př́ıklad — Sč́ıtáńı a odč́ıtáńı reálných č́ısel v zadané č́ıselné soustavě

1 Zadáńı

• Napǐste program base.py, který sečte dvě zadaná č́ısla a od výsledku odečte třet́ı č́ıslo v zadané č́ıselné
soustavě.

• Vstup: čtyři řádky standardńıho vstupu: prvńı řádka definuje základ č́ıselné soustavy, druhá, třet́ı a
čtvrtá obsahuj́ı tři desetinná č́ısla v zadané č́ıselné soustavě

– prvńı řádka definuje základ č́ıselné soustavy

– druhá, třet́ı a čtvrtá obsahuj́ı tři desetinná č́ısla v zadané č́ıselné soustavě

• Výstup: č́ıslo v zadané soustavě, které je součtem prvńıch dvou č́ısel od kterých je odečteno č́ıslo třet́ı
nebo ”ERROR” pokud jsou č́ısla zadána chybně

– Řešeńı vypisujte bez tzv. leading/trailing zeros

∗ př́ıklad leading zeros: ”00.1” (správně má být ”0.1”), ”-010.1” (má být ”-10.1”)

∗ př́ıklad trailing zeros: ”0.00100” (správně je ”0.001”), ”-0.620” (správně je ”-0.62”)

Program v souboru base.py odevzdejte pomoćı odevzdávaćıho systému (úloha HW02).

2 Poznámky

• Základ výstupńı soustavy je v rozmeźı 2 .. 36, správnost základu soustavy (prvńı vstup) nemuśıte
testovat.

• Pokud je na vstupu špatně zadané č́ıslo (obsahuje jiné znaky než takové, které jsou př́ıpustné pro
zadanou soustavu a znak . , př́ıpadně obsahuje znak . v́ıcekrát), pak program vytiskne na výstup
”ERROR”

– Pro soustavy o základu menš́ım nebo rovno 10, obsahuje desetinné č́ıslo pouze č́ısla od 0 ..
základ soustavy - 1 a znak .

– Pro soustavy o základu větš́ım než 10, obsahuje desetinné č́ıslo na výstupu č́ısla 0,..,9 a malá ṕıs-
mena a, .. , z taková, že hodnota ṕısmena znak splňuje ord(znak)−ord(′a′) < zaklad soustavy−
10.

• Např. desetinné binárńı č́ıslo 101.0101 = 1∗22+0∗21+1∗20+0∗2−1+1∗2−2+0∗2−3+1∗2−4 = 5.3125.

• Výsledek poč́ıtejte v zadané soustavě, nepřevádějte č́ısla do deśıtkové soustavy a zpět.

• Pokud použ́ıváte odč́ıtáńı ze základńı školy, tak při odč́ıtáńı muśıte vždy odč́ıtat menš́ı č́ıslo od větš́ıho.
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3 Př́ıklady

3.1 Př́ıklad 1.

Vstup programu je:

3

1.2222

1.0121

2.12

Výstup programu bude:

0.122

Č́ısla jsou zapsána správně pod sebou, takže můžete použ́ıt ṕısemné sč́ıtáńı a po sečteńı prvńıch dvou
č́ısel źıskáte 10.012. Po odečteńı třt́ıho č́ısla źıskáte výsledek 0.122.

3.2 Př́ıklad 2.

Vstup programu je:

33

pm.ttnp1

l.e12w

n.m6hqnq

Výstup programu bude:

pk.lo8ua7

Tento př́ıklad je již složitěǰśı, ale Váš program by měl dát stejný výledek.

3.3 Př́ıklad 3.

Vstup programu je:

2

1.10011

10.011

1101.0011

Výstup programu bude:

-1001.00111

V tomto př́ıpadě je po součtu dvou prvńıch č́ısel výsledek 11.11111, což je č́ıslo menš́ı než třet́ı č́ıslo
1101.0011. Z tohoto d̊uvodu bude výsledek záporný. Absolutńı hodnotu výsledku źıskáte jako rozd́ıl větš́ıho
č́ısla a menš́ıho, tedy 1101.0011 - 11.11111. Výsledek pak vytiskněte s počátečńım znaménkem mı́nus
-1001.00111.

3.4 Př́ıklad 4.

Vstup programu je:

4

10.1313

11.2302214

23021.331

Výstup programu bude:
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ERROR

V tomto př́ıpadě je chybně zadáno druhé reálné č́ıslo 11.2302214 které obsahuje cyfru 4, která nemá
smysl v soustavě o základě 4.
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